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Aufgabe 1 (644 Punkte)

a) Der Speicher eines Computersystems wird in die drei Kategorien Primérspeicher, Sekundérspeicher
und Tertirspeicher unterschieden. Beschreiben Sie die Merkmale dieser Speichersorten?

b) Der Tertisirspeicher wird ebenfalls in zwei Kategorien unterschieden. Benennen Sie diese beiden Kate-
gorien und beschreiben Sie diese.

Aufgabe 2 (4+6 Punkte)

a) Was sind die Unterschiede zwischen Prozessen und Threads?

b) Was sind die Unterschiede, Vor- und Nachteile zwischen Kernel-Level-Threads und User-Level-
Threads?

Aufgabe 3 (3 Punkte)

Was sind Race Conditions, wie konnen Race Conditions entstehen und wie konnen Race Conditions verhindert
werden?

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Was ist der Unterschied zwischen Signalisierung und Sperren?

Aufgabe 5 (3+2 Punkte)

a) Wie ist die Funktionsweise von Journaling-Dateisystemen und was sind die Vorteile von Journaling-
Dateisystemen gegeniiber Dateisystemen ohne Journal?

b) Nennen Sie vier Beispiele fiir Journaling-Dateisysteme.

Aufgabe 6 (6+6+6 Punkte)

Auf einem Einprozessorrechner sollen sechs Prozesse verarbeitet werden.

| Prozess | CPU-Laufzeit (ms) | Ankunftszeit |
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a) Skizzieren Sie die Ausfithrungsreihenfolge der Prozesse mit einem Gantt-Diagramm (Zeitleiste) fiir Round
Robin (Zeitquantum ¢ = 1 ms), First Come First Served (FCFS), Longest Job First (LJF),
Longest Remaining Time First (LRTF) und Shortest Remaining Time First (SRTF).

ACHTUNG!! Fiir Round Robin ist bei allen Prozessen die Ankunftszeit 0. Diese Ausnahme gibt nur fiir
Round Robin! Bei allen anderen Scheduling-Verfahren sind die in der Tabelle angegebenen Ankunftszeiten
zu beriicksichtigen.

b) Berechnen Sie die mittleren Laufzeiten der Prozesse.

c¢) Berechnen Sie die mittleren Wartezeiten der Prozesse.
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Aufgabe 4) Punke:
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Aufgabe 6a) Punkte:
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Aufgabe 6b) Punkte:
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Aufgabe 6¢) Punkte:
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Zusatzblatt zu Aufgabe ... .

Verwenden Sie dieses Blatt nur fiir eine Teilaufgabe!
Verweisen Sie bei der zugehorigen Aufgabe gut sichtbar auf dieses Blatt!
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